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PSY2014	-	Kvantitativ	metode	

	
Skriftlig	skoleeksamen	onsdag	23.	mai,	09:00	(3	timer).	
	
Kalkulator	uten	grafisk	display	og	tekstlagringsfunksjon	er	tillatt.	En	liste	av	relevante	formler	og	en	tabell	av	t-
fordelingen	er	gitt	på	slutten	av	oppgaven.	Forsøk	å	besvare	alle	oppgavene.
	
Tegne	på	papir:	
Du	mulighet	til	å	levere	digital	håndtegning.	Du	bruker	skisseark	du	får	utdelt.	Det	er	anledning	til	å	bruke	flere	ark
per	oppgave.
Du	må	bruke	blå	eller	svart	penn.	
Se	instruksjon	for	utfylling	av	skisseark	på	pult.	
Det	blir	IKKE	gitt	ekstratid	for	å	fylle	ut	informasjonsboksene	på	skisseark	(engangskoder,	kand.nr.	o.l.).

1 Oppgave	1:	Sjenerthet	hos	barn	(55%)

I	denne	oppgaven	skal	vi	se	på	ulike	forklaringsvariabler	for	sjenerthet	hos	barn.	Du	finner	SPSS-utskrift	fra	fire
regresjonsmodeller	i	det	vedlagte	pdf-dokumentet.	
	
SJENERT:				Høyere	skåre	indikerer	mer	selvrapportert	sjenerthet.	Dette	vil	være	den																																			
avhengige	variabelen	i	alle	analysene	i	denne	oppgaven.
	
Følgende	uavhengige	variabler	vil	bli	brukt	i	regresjonsanalysene:
SØSKEN:					Antall	søsken	barnet	har.
KJØNN:							Jenter	kodet	0,	gutter	kodet	1.
ALDER:							Barnets	alder	i	år.
IQ:															En	skåre	på	intelligens.
HØYDE:						Barnets	høyde	i	cm.
FØDSELSVEKT:			Barnets	fødselsvekt	i	gram.
TILKNYTNING:			Høyere	skåre	indikerer	økt	grad	av	sikker	tilknytning	til	foreldre.

a)		Både	lineær	regresjon	og	Pearson	korrelasjon	kan	brukes	til	å	kaste	lys	på	sammenhengen	mellom	variabler.
Diskuter	kort	forskjeller	og	likheter	mellom	hva	du	kan	lære	om	sammenhengen	mellom	variabler	gjennom
korrelasjon	og	multippel	regresjon.
	
b)				I	modell	1	er	SØSKEN	den	eneste	uavhengige	variabelen	i	modellen.	

1.	 Hvordan	vil	du	oppsummere	sammenhengen	mellom	SJENERT	og	SØSKEN	på	bakgrunn	av	modell	1?
2.	 Hva	er	den	forventede	skåren	på	sjenerthet	for	et	barn	som	har	2	søsken?

	

Skriv	ditt	svar	her...
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Bruk	følgende	kode:

Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

2 c)	I	modell	2	blir	de	uavhengige	variablene	KJØNN	og	ALDER	lagt	til.

1.	 Forklar	kort	hva	vi	mener	med	en	konfunderende	variabel	(confounder),	og	hvorfor	multippel	regresjon	kan
være	til	hjelp	i	situasjoner	med	konfunderende	variabler.

2.	 Er	det	grunn	til	å	tro	at	en	av	variablene	KJØNN	og/eller	ALDER	konfunderer	forholdet	mellom	SØSKEN	og
SJENERTHET?	

	
d)	I	modell	3	blir	de	uavhengige	variablene	IQ	og	HØYDE	lagt	til.

1.	 Vis	at	R2	(R	square)	for	modell	3	er	0.123.
2.	 	Hvordan	vil	du	forklare	endringene	i	R2	og	justert	R2	fra	modell	2	til	modell	3?	

	

Skriv	ditt	svar	her...
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Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

3 e)	I	modell	4	blir	de	uavhengige	variablene	FØDSELSVEKT	og	TILKNYTNING	lagt	til.

1.	 Hvordan	vil	du	gå	frem	for	å	vurdere	hvilken	av	variablene	FØDSELSVEKT	og	TILKNYTNING	som
er	sterkest	assosiert	med	sjenerthet?	(Begrunn	svaret)

2.	 Hvilke	partielle	regresjonskoeffisienter	i	modell	4	er	statistisk	signifikant	på	et	0.05	nivå?

f)	Vi	må	gjøre	flere	antagelser	for	at	resultatene	fra	en	lineær	regresjonsanalyse	skal	være	valide.	I	det	vedlagte
pdf-dokumentet	finner	du	figurer	av	residualene	for	tre	modeller	der	en	viktig	antagelse	er	blitt	brutt.	Forklar	kort
hvilken	antagelse	som	har	blitt	brutt	i	hver	av	modellene.
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10
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4

Knytte	håndtegninger	til	denne	oppgaven?
Bruk	følgende	kode:

Oppgave	2:	Hukommelse	for	drømmer;	Effekten	av	stress	og	alder	(25%)

En	forsker	er	interessert	i	om	hvor	godt	man	husker	sine	drømmer	henger	sammen	med	alder	og	stress,	og	60
deltagere	blir	rekruttert	til	en	studie	for	å	vurdere	dette.	Deltagerne	hadde	opplevde	enten;	1:	Ingen	stress,	2:
Arbeidsrelatert	stress	(stor	arbeidsbelastning),	eller	3:	Emosjonell	stress	(samlivsproblemer).		
Videre	var	halvparten	av	deltagerne	under	40	år	(1:	yngre),	mens	den	andre	halvparten	var	over	50	(2:	eldre).
	
a)	Først	ble	det	gjennomført	en	enveis	variansanalyse	av	hukommelse	for	drømmer	over	faktoren	stress.		Du	finner
SPSS-utskriften	fra	modell	1	øverst	i	det	vedlagte	PDF-dokumentet.

1.	 Angi	hvilke	tall	som	er	sladdet	i	tabellen.	
2.	 Hva	ville	du	konkludert	med	vedrørende	forholdet	mellom	stress	og	hukommelse	for	drømmer?

	

	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

5 b)	I	neste	omgang	ble	det	gjennomført	en	toveis	variansanalyse	med	faktorene	stress	og	alder.	Du	finner
resultatene	i	det	vedlagte	PDF-dokumentet.
	

1.	 Forklar	med	egne	ord	hva	vi	mener	med	en	interaksjonseffekt.
2.	 Hvordan	ville	du	oppsummere	resultatene	fra	toveis	variansanalysen?

Skriv	ditt	svar	her...
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Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

6 Oppgave	3:	Sammenhengen	mellom	kjæledyr	og	favoritt	filmsjanger	(20%)

I	denne	oppgaven	skal	vi	se	på	om	folks	foretrukne	filmsjanger	(komedie,	thriller,	drama)	henger	sammen	med
typen	kjæledyr	de	har	(katt,	hund,	hamster).
	

1.	 Er	lineær	regresjon	egnet	for	å	studere	sammenhengen	mellom	disse	variablene?	(Begrunn	svaret)
2.	 Vi	sier	at	«samplingfordelingen	til	kji-kvadrat	statistikken	følger	en	kji-kvadrat	fordeling	under	H0».	Forklar

med	egne	ord	hva	vi	mener	med	dette.
3.	 Hva	ville	du	konkludert	med	vedrørende	forholdet	mellom	kjæledyr	og	foretrukket	filmsjanger	ut	ifra	den

vedlagte	SPSS-utskriften?
	

Skriv	ditt	svar	her...
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 ∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1  

 

 

Varians:  
 

  

Standardavvik: 
 

 

Kovarians: 
 

 

Pearson Korrelasjon: 
 

 
 
   
 
  

 
 
Standardfeilen til estimatet av   
𝑏1 i en bivariat regresjon.  
 
 

Standardisert regresjonskoeffisient 
 

 

Sums of squares:               ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)2 + ∑(𝑌𝑖 − 𝑌𝑖̂)
2 

 
r2: 
 

  

Z-skåre:  
 

F-ratio: 
 
T-test: 
 
 
 
Kji-kvadrat:   
 

𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑑𝑖𝑠𝑒𝑟𝑡 𝜒2 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙 =  
𝑂 − 𝐸

√𝐸 (1 − 𝑟𝑎𝑑 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑠𝑗𝑜𝑛)(1 − 𝑘𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑠𝑗𝑜𝑛)
  

Enveis Anova (mellom-gruppe design): 
 

SSbetween:   𝑆𝑆𝑏 = ∑ ∑ (𝑦̅𝑗 − 𝑦̅)
2𝑛𝑗

𝑖=1 = ∑ 𝑛𝑗(𝑦̅𝑗 − 𝑦̅)
2𝑔

𝑗=1
𝑔
𝑗=1   𝑑𝑓𝑏 = 𝑔 − 1 

 

SSwithin :  𝑆𝑆𝑤 = ∑ ∑ (𝑦𝑖𝑗 − 𝑦𝑗̅)
2𝑛𝑗

𝑖=1
𝑔
𝑗=1    𝑑𝑓𝑤 = 𝑛 − 𝑔 

 
For "standardfeilen" (SE) til en differanse mellom to gjennomsnitt bruker vi: 

𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓𝑓 = √
2 𝑀𝑆𝑆𝑤

𝑛
   (der n er antall personer innad i hver gruppe). 

𝑡 =
𝑥1−𝑥2

𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓𝑓
    , med frihetsgrader (df) fra MSSw 

𝑠𝑋
2 =

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛
𝑖=1

𝑛 − 1
 

𝑠𝑋 = √𝑠𝑋
2  

𝑠𝑋𝑌 =
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

𝑟 =  
𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋𝑠𝑌
 

𝑏̂0 =  𝑌̅ − 𝑏̂1 ∙ 𝑋̅ 𝑏̂1 =  
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅) ∙ (𝑌𝑖 − 𝑌̅)𝑛

𝑖=1

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛
𝑖=1

 
=  

𝑐𝑜𝑣𝑋𝑌

𝑠𝑋
2  

𝑟2 = 1 −
𝑆𝑆𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙

𝑆𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
 

𝐹 =
𝑀𝑆𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛

𝑀𝑆𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙
  ,   er i en multippel regresjonsanalyse fordelt F(df1=p, df2=n-p-1) under H0. 

𝑡 =  
𝑏̂𝑖

𝑆𝐸(𝑏̂𝑖)
, er i en multippel regresjonsanalyse fordelt t(df=n-p-1) under H0. 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎𝑋
 

𝛽𝑖 = 𝑏𝑖

𝑠𝑋

𝑠𝑌
 

𝜒2 = ∑
(𝑂−𝐸)2

𝐸
  , fordelt 𝜒2(𝑑𝑓 = (𝑅𝑎𝑑𝑒𝑟 − 1)(𝐾𝑜𝑙 − 1) ) 𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝐻0  𝐸𝑘𝑜𝑙 𝑖,𝑟𝑎𝑑𝑗 =

𝑅𝑗 × 𝐶𝑖

𝑛
 

Minste kvadraters estimater i 

bivariat regresjon. 

𝑆𝐸(𝑏̂1) =
𝑠

√∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2
      𝑠 = √

∑(𝑌 − 𝑌̂)2

𝑛 − 𝑝 − 1
 

𝐽𝑢𝑠𝑡𝑒𝑟𝑡  𝑟2 = 1 −
(𝑛 − 1)(1 − 𝑟2) 

𝑛 − 𝑝 − 1
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Enveis Anova (mellom-gruppe design): 
 

SSbetween:   𝑆𝑆𝑏 = ∑ ∑ (𝑦̅𝑗 − 𝑦̅)
2𝑛𝑗

𝑖=1 = ∑ 𝑛𝑗(𝑦̅𝑗 − 𝑦̅)
2𝑔

𝑗=1
𝑔
𝑗=1   𝑑𝑓𝑏 = 𝑔 − 1 

 

SSwithin :  𝑆𝑆𝑤 = ∑ ∑ (𝑦𝑖𝑗 − 𝑦𝑗̅)
2𝑛𝑗

𝑖=1
𝑔
𝑗=1    𝑑𝑓𝑤 = 𝑛 − 𝑔 

 
For "standardfeilen" (SE) til en differanse mellom to gjennomsnitt bruker vi: 

𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓𝑓 = √
2 𝑀𝑆𝑆𝑤

𝑛
   (der n er antall personer innad i hver gruppe). 

𝑡 =
𝑥1−𝑥2

𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓𝑓
    , med frihetsgrader (df) fra MSSw 

𝑠𝑋
2 =

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛
𝑖=1

𝑛 − 1
 

𝑠𝑋 = √𝑠𝑋
2  

𝑠𝑋𝑌 =
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

𝑟 =  
𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋𝑠𝑌
 

𝑏̂0 =  𝑌̅ − 𝑏̂1 ∙ 𝑋̅ 𝑏̂1 =  
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅) ∙ (𝑌𝑖 − 𝑌̅)𝑛
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∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛
𝑖=1

 
=  

𝑐𝑜𝑣𝑋𝑌

𝑠𝑋
2  

𝑟2 = 1 −
𝑆𝑆𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙

𝑆𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
 

𝐹 =
𝑀𝑆𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛

𝑀𝑆𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙
  ,   er i en multippel regresjonsanalyse fordelt F(df1=p, df2=n-p-1) under H0. 

𝑡 =  
𝑏̂𝑖

𝑆𝐸(𝑏̂𝑖)
, er i en multippel regresjonsanalyse fordelt t(df=n-p-1) under H0. 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎𝑋
 

𝛽𝑖 = 𝑏𝑖

𝑠𝑋

𝑠𝑌
 

𝜒2 = ∑
(𝑂−𝐸)2

𝐸
  , fordelt 𝜒2(𝑑𝑓 = (𝑅𝑎𝑑𝑒𝑟 − 1)(𝐾𝑜𝑙 − 1) ) 𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝐻0  𝐸𝑘𝑜𝑙 𝑖,𝑟𝑎𝑑𝑗 =

𝑅𝑗 × 𝐶𝑖

𝑛
 

Minste kvadraters estimater i 

bivariat regresjon. 

𝑆𝐸(𝑏̂1) =
𝑠

√∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2
      𝑠 = √

∑(𝑌 − 𝑌̂)2

𝑛 − 𝑝 − 1
 

𝐽𝑢𝑠𝑡𝑒𝑟𝑡  𝑟2 = 1 −
(𝑛 − 1)(1 − 𝑟2) 

𝑛 − 𝑝 − 1
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